

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора философских наук Бейшеновой Айсулу Тилековны на диссертационную работу Гаппасовой Айман Галымжановны на тему: «Формирование глобальной цивилизации и его воздействие на цивилизационные основы казахов и кыргызов», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Актуальность темы исследования.

Глобализация на современном этапе ее развития объективно представляет собой процесс постоянного ускорения и усиления взаимодействия практически между всеми народами планеты, который неизбежно ведет к формированию единой во всех смыслах общечеловеческой культуры и, как следствие, единой глобальной цивилизации. Разумеется, если такая и будет сформирована, то не завтра и даже не в обозримом будущем. Однако, во-первых, рано или поздно она будет сформирована, и, во-вторых, несмотря свою незавершенность, данный процесс уже в настоящее время оказывает значительное влияние на культуру, менталитет и связанные с ними цивилизационные особенности всех существующих ныне народов, в том числе казахского и кыргызского. Данное влияние, следует отметить, влечет за собой как положительные, так и отрицательные последствия.

Глобализация изначально носила и продолжает носить интегративный характер. Это, собственно, составляет ее сущность. В целом, интеграция – это позитивный процесс, поскольку его противоположность – дезинтеграция, разъединение – ведет к такой самоизоляции народов, которое сопровождается к тому же серьезным, нередко кровопролитным конфликтам между народами. Однако процесс интеграции, несмотря на это, в целом,

Диссертационный Комитет Д 09.22.857
Кируу <u>04-8/100</u>
Чыгуу _____
ОК колу <u>[подпись]</u>
« 10 » 05 20 07 ж.

положительный характер, далеко не во всех своих частных проявлениях приводит к позитивным и желательным последствиям. Суть в том, что цивилизованная часть истории человечества практически изначально складывалась таким образом, что одни народы, более могущественные, поглощали другие, более слабые, при этом часто происходила полная языковая и культурная ассимиляция. С другой стороны, в истории присутствовала прямо противоположная тенденция, которую можно определить как дифференцирующую, связанную с самостоятельным развитием культур и цивилизаций, которые по мере их развития все более отличались друг от друга. В настоящее время, как предшествующие два-три века, интегративная тенденция явно преобладает над дифференцирующей, из чего следует, в частности, что одни культуры и цивилизации поглощают другие. Очевидно, что казахская и кыргызская культура и цивилизация, которую они образуют, представляют, относятся к числу поглощаемых.

Однако следует отметить, что трактовка формирования глобальной цивилизации как исключительно утраты культурного разнообразия, несмотря на то, что данная трактовка никак не расходится с истиной, недостаточно полная и односторонняя. Не говоря уже о том, что у человечества нет реальной альтернативы интеграции. Данный процесс носит очень противоречивый характер, и эти противоречия содержат в себе тенденцию нарастания и углубления. Но в нем есть и свои положительные грани, черты, связанные главным образом с развитием науки и техники, обеспечивающим для большинства человечества нормальные условия существования.

На современном этапе эволюции человечества глобальная цивилизация находится на стадии формирования. Однако благодаря стремительному развитию всего комплекса коммуникативных систем, и в первую очередь электронных, данный процесс принял беспрецедентную интенсивность и масштабы.

В процесс формирования глобальной цивилизации втянуты практически все народы планеты, включая, конечно, казахский и кыргызский, которые испытывают на себе как положительные, так и отрицательные его последствия, которые, несомненно, требуют и философского осмысления, и не в последнюю очередь на цивилизационном уровне, как наиболее общего и вследствие этого входящего в компетенцию философской науки.

Таким образом, все вышесказанное свидетельствует о значительной актуальности избранной соискателем темы диссертационного исследования.

Оценка внутреннего единства полученных результатов.

Главной целью исследования является социально-философский анализ процесса формирования и современного состояния глобальной цивилизации, а также влияния процесса ее формирования на цивилизационные основы казахского и кыргызского народов. Для достижения поставленной цели был поставлен ряд логически и содержательно связанных задач.

Диссертационная работа Гаппасовой Айман Галымжановны соответствует цели и задачам проведенного исследования, она состоит из введения, трех глав, которые включают в себя семь параграфов, заключения и списка использованных источников. Объем диссертации – 174 страницы.

Первая глава исследования – «Теоретико-методологические аспекты проблемы формирования глобальной цивилизации» – состоит из двух разделов, в первом из которых соискателем определена степень исследованности проблемы кочевой цивилизации, являющейся культурной и ментальной основы казахского и кыргызского народов, а во втором – проведен социально-философский анализ наиболее значимых, классических теорий цивилизации.

Вторая глава диссертации – «Глобальная цивилизация: состояние и перспективы формирования» – включает в себя два раздела, в первом из которых социально-философскому анализу подвергается процесс формирования глобальной цивилизации, а во втором разделе определяются и

подвергаются социально-философскому анализу противоречия и сложность процесса формирования глобальной цивилизации.

Третья глава диссертационного исследования – «Цивилизационные основы казахского и кыргызского народов и процесс их изменения» – состоит из трех разделов, в первом из которых определяются и анализируются цивилизационные особенности казахского и кыргызского народов, во втором разделе выявляются и анализируются культурно-религиозные противоречия и разломы казахского и кыргызского народа в современную эпоху глобализации и, наконец, в третьем разделе определяются характер воздействия и последствия процесса формирования глобальной цивилизации на казахский и кыргызский народы.

В заключении диссертационной работы приводятся непосредственные итоги исследования, представленные в форме выводов, которые вытекают из содержания и логики диссертационного исследования.

Таким образом, вышесказанное свидетельствует о том, что диссертационная работа характеризуется, благодаря строгой логике и ее содержанию, внутренним единством полученных результатов.

Теоретическую основу диссертации составляют взгляды, идеи и труды представителей казахской, кыргызской и зарубежной философской, социологической и культурологической мысли, связанные с проблемами формирования глобальной культуры и цивилизации, а также процессом трансформации цивилизационных основ казахского и кыргызского народов.

В процессе исследования были использованы системный, аналитический, формально-логический, исторический методы научного познания, а кроме того, были применены цивилизационный и культурологический подходы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Результаты, полученные в процессе исследования при условии, что они

будут в дальнейшем обобщены в определенную социально-философскую концепцию, могут быть применены при анализе современных глобальных процессов, в том числе процесса формирования глобальной цивилизации, и последствий в области культуры, а кроме того, изменений цивилизационных основ казахского и кыргызского народов.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

До сегодняшнего дня в обеих наших странах не было проведено ни одного системного и комплексного исследования, посвященного процессу формирования глобальной цивилизации и его воздействию на цивилизационные основы казахского и кыргызского народов. Данная диссертационная работа в некоторой степени устраняет данный пробел.

Кроме того, определенной новизной характеризуются как результаты, полученные в процессе исследования, так и выводы, представленные в конце каждого раздела и в заключении диссертационного исследования, и в положениях, вынесенных на защиту.

Научная и практическая значимость состоит в углублении и расширении социально-философских знаний о процессе формирования глобальной цивилизации и его влиянии на культурные и цивилизационные основы казахского и кыргызского народов.

Теоретико-методологические принципы, положения, выносимые на защиту, выводы, а также материалы исследования могут быть применены при формировании специальных курсов, связанных с социальной философией и культурологией и прочими гуманитарными дисциплинами. Кроме того, они также могут найти применение в научно-исследовательской работе по проблемам, связанным с процессом формирования глобальной цивилизации и его влиянием на современные цивилизации и культуры, включая казахскую и кыргызскую.

Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Содержание автореферата соответствует основным положениям и тексту диссертационной работы.

Недостатки и замечания, выявленные в диссертации.

В данной диссертационной работе помимо указанных достоинств имеются также некоторые недочеты, недоработки, а именно:

– может быть, следовало бы более подробным образом рассмотреть проблемы, связанные с тюркской цивилизацией, как наиболее близкой исторически, лингвистически и культурно для наших обоих народов, и ее воздействия на их культуру;

– в работе присутствуют определенные технические и стилистические погрешности, ошибки.

Однако указанные недочеты носят рекомендательный характер и, в целом, не снижают достоинства данного диссертационного исследования и не оказывают серьезного влияния на его высокое качество.

Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов, выводов и заключения диссертации.

Содержание диссертации в требуемой мере отражено в соответствующих публикациях диссертанта. По теме диссертационной работы опубликовано 14 статей, помещенных в различные научные журналы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Кыргызской Республики.

Итак, все вышеизложенное позволяет сделать обоснованный вывод, что диссертационный труд Гаппасовой Айман Галымжановны на тему «Формирование глобальной цивилизации и его воздействие на цивилизационные основы казахов и кыргызов» представляет собой полноценную, завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение важной проблемы, имеющей существенное значение

для философской науки, что соответствует критериям, установленным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии Кыргызской Республики, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальностям: 09.00.11 – социальная философия.

Официальный оппонент,
доктор филос. наук, доцент



А.Т. Бейшенова

И. АРАБАЕВ атындагы КЫРГЫЗ МАМЛЕКЕТТИК УНИВЕРСИТЕТИ
Кыргызский Государственный Университет им. И. АРАБАЕВА

КОЛ ТАМГАСЫН ТАСТЫКТАЙМЫН
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ *А.Т. Бейшенова*